8.2. Beparlas vizsgalata

8.2.1. Elméleti dsszefoglalas
(LAsd még az “Elméleti bevezetésaami mérésekhez” citnfejezetet)

A kozepes folyadéktér forralocséves bepéarldkban tewldat koncentracioja — a

V4

val. A forralocsdvekben az oldat aramlaséat természeirkulacid, vagy kény-
szercirkulacio (szivattyl) hozza létre. Ha az aramlas sebességé,anfolyadék-
oldali hbatadasi tényeris. A természetes cirkulacié okozta aramlas gyarsha

+ novekszik a folyadékszint a forral6csdvekben,

« aforralécsdveket magasabtniérseklel goz fiiti,

+ az ejbcsvben a folyadék hidegebb (nagyobhiaisége!).

A forralécsoves beparlokban a folyadék hidrosztetiklyomasa és az oldat
koncentracios forraspontemelkedése miatt a forséilekben a folyadékomer-
séklete a hely szerint valtozik, és mindenitt malghsmint a paratérvmeérseékle-
te, viszont tébbnyire csak ez utdbbit mérik. A pérddvmérséklete a latszdlagos

folyadékoldali forraspontfssy), amellyel a latszolagosémeérsékletkilénbséget
és a latszolagosshtbocsatasi tényéi (k) definialjuk:

Q= KwAlS, ~ Fe) (8.2-1)

ahol

Q-

beparlo fitéfellletén atadottdaram, W
fitofelulet, nf

g flitdg6z kondenzaciosdmerseklete;C

o« fitég6z kondenzatumanalsmérséklete;C

B B B P

latsz = 19

n Paratér BmersekleteC.
A bepéarl6 fitéfelliletén atadott daram Q) a beparld_teljes dmérlegél hata-
rozhaté meg:

Gyiy + Loip = Gyige + Liy + Wi, + Q, (8.2-2)

gk’ gk

ahol
Gy futégéz tdomegarama, kg/s
Loill. Ly a taplalek ill. az elvétel tomegarama, kg/s
W=L,-L, paratomegarama, kg/s
i il

g &  Titégéz ill. kondenzatumanak fajlagos entalpiaja, J/kg
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ig il iy a taplalek ill. az elvétel fajlagos entalpijagl/

i para fajlagos entalpiaja, J/kg

Q hoveszteség, W
A (8.2-2) hdmérleg alapjan étbfellleten atadott daram:

Q=Gy(iy —ig )~ Q =Lo(iy=io) +W(ip, i) (8.2-3)

A (8.2-3) egyenlet felirasanal feltételeztik, haghoveszteseg teljes egészében a
futékamra vesztesége és igy nem adddik dit@eluleten. (A valésag ennél bo-
nyolultabb, mert a veszteségnek kozel a fele atgrdth adodik at a kornyezet-
nek, és a hoveszteség ezen része mébielileten atment hoarambadl valo.)

A beparlo héveszteségének meghatarozasa a (8 @¥®riegbdl lehetséges, ha
az egyenlet tobbi tagja (pl. méréghsmert.

A beparlo lbatbocsatasi tulajdonsagainak vizsgalatara toblideég van:

1. Uzemi kéralmények kozott: dz taplalékby tomeénység, azL; Siritményb;
toményseég oldat, a para tiszta oldoszer; a beparloba# tdat toménysége
by (bo ésb, tbmegtort):

Lb, = Lb, (8.2-4)

2. azlo taplalék tiszta oldoszer, a beparlébansleldat toménységbe,, a para
tiszta oldészen,.; =0, vagyis nincsenisitett oldat elvétel! Ez utdébbi esetben a
stacionarius allapot biztositasa kdnnyebb feladat.

3. azl,taplalék és a beparloban téfolyadék is tiszta oldoszer, teHat=0 és
L1 =0, azaz nincsisitett oldat elvétel. llyen kérilmények kozott kalpja leg-
nagyobb Batbocsatasi tényéz A meérés soran mi is igy fogunk dolgozni.

8.2.2. A berendezeés leiras@.2-1.... 3. abrak).

A beparlo egy kil fiitétens, természetes cirkulaciovalikdds berendezés. A 2/a
futoter, fugdhleges elrendezéscHkodteges ticseréd, melynek csodveiben, az un.
forrcsbvekben a beparlando, forrasbanéleldat, kopenyterében ditégoz ill.
kondenzatuma talalhato. Atétér forrcsoveibdl a ég-folyadéek keverék tangenci-
alisan lép be a beparl6 ciklon rendszeér tereblapos csepplevalasztoval ellatott
beparlo testbe, ahonnan az el nem parolgott fok@dailss ejtocsovon keresztil
a 2/afutétér aljaba, a parat a vizszintes helyzétkondenzatorba vezetjuk. A
kondenzator a csbvekben aramiddvizre nézve — a j6datadasi ténydzbiztosi-
tasa érdekében — négyszeres atfolyasu. A paradekeator kdpenyterében kon-
denzalédik, a kondenzatumot — a tetején a légtémigtott — 6/agyiijtétartalyaba
vezetjuk.
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A beparland6 folyadékot a 6/Bdagold tartalybol a 9/&ihi szivattyaval,
rotaméteren keresztul, adagoljuk be a bepéitfitdre aljdba. Az adagolo szivattyu
megkerib vezetékkel rendelkezik, mely a szivattyu altalll§odt f6los folyadé-
kot vezeti vissza a szivattyu szivo oldalara. A keeglo vezetékben leyszelepet
— mikods szivattyanal — tilos elzarni!

102



@MW
D<
Q)

m
|
o)) T |

) (@) 121981910p10] +—

0zoA[pqozsiulzS

X

1010j40daq

7

:.E.:s:slxl,
‘a doajazs !
nouku  —P<J—

407%NPaIZeD UK ESISDWOAU ¥
da|azs — ozoipqozsjuizs A

. 0z0A|pqpZS (0jDINW) 1juizs 211
(63squoinyspwoiu) opoadiiuizs 17

919294 snyniDwNIud —p—

119591013 ozohjpqo2siuizg

FUOMOZOAIYEVZS S3 0 1dyd3g

8.2-1. bra

Folyamatabra a természetes cirkul

éséhez

7

beparldteshneltet

7,

s

acioju

103



A fitétérre raadottiftégéz nyomasanak allandésagarol @ezetékbe beépitett
GR stabilizalt gznyomas csokkebtszelep gondoskodik, mely (a beallitasatol
fuggden 0,1-1 bar kozott) a kiméroldalon allando értéken tartja &zmyomast,
fuggetlendl a beménoldalon lew nyomas értekét (feltéve, hogy ez nem esik a
kivant erték ala). A égreduktor kimefi nyomasanak értékét a szeleprugéfeel
szitésének valtoztatasaval lehet szabalyozni.
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8.2-3. 4bra
A beparlo szintszabalyzéja
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A fatétérben keletkek fiitdgéz-kondenzatumot Uszdgolyds kondenzedényen
keresztil az 5/gyijtétartalyba vezetjuk. A kondenzedény olyan kialaKitdsogy
a nem kondenzal6dd gazokat is el tudja tavolitafiitétérbsl, nincs szikség a
megkerlb Un. légtelentt vezetékre. Mivel a kondenzatum atmoszféranal nagyo
nyomasu térél, kozel forrpontjan érkezik az atmoszféra nyomgsgijtéedéenybe,
egy része elpéarolog, un. sajiagkeletkezik. Ennek visszatartasara 1\viszafo-
lyé hiité csatlakozik a tartaly tetejéhez. Aigiytartaly a visszafolyoiié kopeny-
terének legmagasabb pontjan keresztil csatlakadziksa légtérhez.

A beparl6 2/ditsterének bekoldali hdatado felulete: 1,1 & A 4 kondenzator
hoatado feliilete: 4 g Az 5/2 és 6/akondenzatum-gijté tartalyok szintmutatéja
literre van kalibralva.

Méreési helyek:

1. Beparlénal: aiitdgdz nyomésétp@) és h(‘)mérsékletéfg), a paratér nyomasat
(p1) €s h(“)mérsékletétpﬁ), valamint a beparl6 folyadékszintjéd

2. A beparld alatti szinten: ditbgéz kondenzatum dmérsékletét fgk) €s to-
megaramat az 5/tartalynal k(‘jbbzésseGg,k), a rotaméter felett a betaplalasi
homérsékletet£p);

3. Kondenzatornal: a parakondenzatuémbrsékletét £,,) és tomegaramat a
6/a tartalynal kbbozéssel\), a hitdviz tbmegaramat a vizoran&y) vala-
mint a be- és kilép hémérsékletét £1, Jo) kell megmerni és a jegyz
kényvbe feljegyezni.

8.2.3. A mérés ismertetése

A klls6 fatéteni beparlot zart rendszerben, desztillalt vizzékddtetjik. A mé-
rés megkezdésedtt a 6/btaptartalytol kezdve veégigjarjuk az "oldat”, &&parlo-
tol indulva a para és a 2féatétertsl kezdve afitégoz ill. kondenzatuma utjat az 1
folyamatabra segitségével. Ekgizzik, hogy az LVszintszabalyoz6 szelepsdi
€s utani golyds szelep nyitva, a megkénigzetékben leiycsap zarva legyen. El-
lenérizziik, hogy a paravezetékben &ahdenzator étti tolozar nyitva, (és mivel
a beparlo egy kéttestes beparl®@eadgysege) a ll. beparlobol érkeparavezeték,
és a Il fokozat felé meén fatévezeték tolozarja zarva legyen. A 6/a
parlatkondenzatum szé&@rtalyat 0 nivoig Uritjuk (amivel a 6faptartalyt toltjuk
fel) és elledrizzik, hogy a_6/aszedtartaly leégdje nyitva legyen. A {it6goz-
kondenzatum 5/8zededényét 0 nivoig Uritjuk és ellémzzik, hogy a 6/aptar-
taly legalabb félig toltve legyen. Ezzel a bererdeinditasra kész.

Mérés inditasa:
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1. Elinditjuk a 9/4tapszivattyut és teljesen kinyitjuk a rotamétaittakzelepet. A
szivattyu kerid vezetékében Iévszelep a megfel@lmértéekig nyitott allapot-
ban rogzitve van. A rotaméter Usz0ja ad @ilanatban felugrik, majd vissza-
al.

2. Raadjuk a bepérléra atdgoézt (a szelepet teljesen nyissuk ki). Haéargdut-
kor beallitasat meg kell valtoztatni, azt csak méhgerc eltelte utan célster
megtenni.

3. A 11/2visszacsepéghitére, valamint a 4parakondenzatorra raadjuk atdr
vizet.

4. Az LIC szintszabalyozora rdadjuk a tapledteca két taplevegy reduktoron
(T1, T2 a 8.2-3. abran) a piros jelre (1,4 skrjak a mutatot.
5. Ellerbrizzik, hogy a szabalyozé automata allasban leggebedllitiuk a me-

résvezei altal megadott alapjelet (also, fehér mutatétszeien 1Q..40%
kozotti értekre).

A mérés céljaaz allandosult (stacionarius) allapotban mért@dml a beparlo és
a kondenzator hédmérlegének, ill. a beparléra adéagos bBatbocsatasi tenyéz
nek a kiszamitasa.

A berendezés kb. fél éra alatt hozhat6 allandéaldpotba. Ezt a beparld folya-
dek szintjének, valamint a parlat-kondenzatum &gépd hiitéviz homerséklete-
nek allanddésaga jelezi. A kondenzatornal tgyeljania, hogy a fitévizaramot
agy allitsuk be, hogy a stacionarius allapotbdikddé beparld esetében a kikep
htitéviz homérséklete 30.50 °C kozé essen. Ha elértiik az allanddsult allapatot,
mellékelt tAblazatba jegyezzik be kb. 5 percenkéidiblazatban feltiintetett ada-
tokat (a mérési pontok helyeit az 1. abra mutalfayel a két gyijtétartalynal ill.

a hitévizaramot méf vizoranal az adott &hoz (pl. 5 min-hez) a mennyiség leol-
vasasa nehéz és pontatlan, célgaemadott, j0l leolvashatdé mennyiségheziii&-f
g6z-kondenzatumnal 5 dihez, a para- kondenzatumnal 4%mez, a kitéviznél
0,1 nt-hez) tartozé idket mérni stopper 6éraval. Amikor az azonos menggké
hez tartoz6 utols6 haromddem mutat monoton valtozast és az eltérés kozottuk
kisebb mint 5%, a mérés befejezhet

Mérés ledllitasa:

Zarjuk
* afiitégozt
* ataplevegt
* arotaméter élti betaplald szelepet és leallitjuk a szivattyut
* mindkét kondenzatoritiovizét.
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Mérési tablazat

Szabalyozo beallitasa: alapjel: %, P: %, min.
No 1 3 5
Fitégéz |pg, tulnyomas, bar
Jg  hémeérséklet;C
Jgk  kondenzatumémérseklete?C
kondenzatum mennyisége, di
gyujtési ids, s
Gy, tomegaram, kg/s
Betaplalasd, homérséklet?C
Para p1, tdlnyomas, bar 0 0 0
Jp1, paratér BmérsekletetC
I kondenzatumdmeérséklete,
kondenzatum mennyisége, 9
gyijtési ids, s
Gy, tomegaram, kg/s
Htéviz |9y, belé® hémérséklet’C
Jnp, kilépd homeérséklet,C
hiitéviz mennyisége, &
gyujtési ids, s
G, tomegaram, kg/s
Beparl6 |h,  folyadékszint, cm
Eredmeény tablazat
Beparlo Kondenzator
kW % kW %
Qéssz 100 100
Q atadott
Q
k KW/m?K
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8.2.4. A méres kiértekelése
Mivel a beparlot tiszta vizzel Uzemeltetjik:
bh=b=0 L, =0 W=L,
Teljes h6forgalom a beparldban:
Qﬁssz = Gg(ig - igk) =W(ipl - IO) + Qv
Fatofellleten atadott daram:
Qétadott = Q ossz Qv

Latszodlagos datbocsatasi tenyéz

k = Qétadott
latsz A(ﬁg _ 19p1)

Hb6mérleg a kondenzatorra:
Gy €, Fu *Wi, =G, ¢, 8, +Wce, 9 +Q,
Teljes héforgalom a kondenzatorban:

Qéssz:W(ipl - Cp l9\/\/k) :GH Cp (tHZ _tHl) + Qv

Az entalpia és a fajhértékeket a vonatkoz6 nyomas ilbrhérséklet alapjan viz-
g6z tablazatbdl keressik Ki.

Beadando:

1. Mérési tablazat

2. Részletes szamolas, adatokkal

3. Eredmény-tablazat
4. Megjegyzés, értékelés, ha sziikséges.

Készitette: Havas Géza

Hajdu Hajnalka

Ellenérizte: Fonyo Zsolt

108



